

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.008.01,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН,
ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 12 мая 2022 г. № 6а

О присуждении Солдатовой Дарье Николаевне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и глаголов» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 10 марта 2022 года, протокол № 2а, диссертационным советом Д 002.008.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН (119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от «11» апреля 2012 г.).

Соискатель Солдатова Дарья Николаевна, 1985 года рождения, в 2008 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова» по специальности «Филология», квалификация «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы». С 2008 по 2013 гг. обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН по специальности 10.02.01 – Русский язык. С 2010 г. работает преподавателем, а с 2013 г. старшим преподавателем в ФГКВОУ ВО «Военный университет имени князя Александра Невского» МО РФ. С 2020 г. работает по совместительству преподавателем в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова».

Диссертация выполнена в отделе корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН. Научный руководитель – кандидат филологических наук Онипенко Надежда Константиновна, ведущий научный сотрудник отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики ФГБУН Института русского языка имени В. В. Виноградова РАН.

Официальные оппоненты: **Колесникова Светлана Михайловна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, заведующая кафедрой русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет»;

Иосифова Вера Евгеньевна, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, профессор кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: **кафедра русского языка и методики преподавания филологических дисциплин Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»** в своем положительном отзыве, подготовленном доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры русского языка и методики преподавания филологических дисциплин МГПУ Геймбух Еленой Юрьевной, подписанном кандидатом филологических наук, доцентом, зав. кафедрой русского языка и методики преподавания филологических дисциплин МГПУ Кохановой Валентиной Александровной (отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 31 марта 2022 г., протокол № 8) и утвержденном первым проректором ФГБОУ ВО «Московский городской педагогический университет», доктором экономических наук, профессором, академиком РАО Е.Н. Геворкян, указала, что диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой автор демонстрирует исследовательскую зрелость, умение разбираться в сложных научных проблемах и самостоятельно находить оригинальные подходы к их решению. Актуальность работы определяется вниманием к степени участия «субстантивных синтаксем в выражении категории количества при глаголах разной морфемной структуры и разных лексико-семантических групп». Научная новизна определяется новым ракурсом подхода к описанию семантической категории количества, которая представлена как «результат семантико-синтаксического взаимодействия субстантивных синтаксем (не только падежных, но и предложно-падежных) и семантики глагольных предикатов (как бесприставочных, так и приставочных)»; кроме того, благодаря выявлению семантических групп глаголов, регулярно соединяющихся с количественными синтаксемами и лексемами, дополнена глагольная часть «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой. Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно уточняет имеющиеся описания квантиitatивных синтаксем и квантиitatивного предложения и развивает теорию коммуникативной грамматики. В отзыве отмечается, что именные синтаксемы и глагольные группы с количественным значением сведены в таблицу, что позволяет, с одной стороны, представить вклад соискателя в типологию, а с другой – направить мысль исследователя на поиски глагольных групп, которые могли бы заполнить лакуны и которые были найдены автором диссертации благодаря использованию Национального корпуса русского языка и данных проекта *Collocations, Colligations, and Corpora* и в связи с изменением сочетаемости глагольных лексем за последние сорок лет. В отзыве указывается, что фундаментальность охвата теоретического материала в диссертации подчеркивается объемом изученных трудов по проблеме: библиографический список насчитывает 429 источников, в том числе 43 на английском языке, а результаты работы можно использовать в практике преподавания теоретических курсов русской грамматики, в преподавании РКИ, для автоматического анализа текстов и машинного перевода, стилистики и филологического анализа художественного текста (в том числе и дисциплины «Проблемы поэтики грамматических категорий»). Диссертационная работа Солдатовой Дарьи Николаевны «Категория

количества в межкатегориальном взаимодействии» соответствует требованиям пунктов 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Солдатова Дарья Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. Основные положения исследования изложены в 12 публикациях, 3 из которых вышли в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. Солдатова Д.Н. Семантика и текстовые функции глаголов несовершенного вида в повести А.П.Чехова «Скучная история» // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки, Белгород: Изд-во БелГУ, 2014 – №6 (177) / том 21/ 2014. С. 34–38 (0,5 а.л.).
2. Солдатова Д.Н. Категория количества как синтаксическая категория // Русская словесность, М., 2015 – №3. С. 71–79 (0,8 а.л.).
3. Солдатова Д.Н. Взаимодействие количественных синтаксем с глагольными предикатами: количественные значения и типы синтаксических связей слов // Филологические науки. Вопросы теории и практики. Тамбов: Грамота, 2022. № 1. С. 23–27 (0,6 а.л.).
4. Солдатова Д.Н. Роль категории количества в семантико-грамматическом взаимодействии имен и глаголов // Армия и общество, М., 2013. № 2. Июнь. С. 103–108 (0,6 а.л.).
5. Солдатова Д.Н. Взаимодействие категории числа существительного с категорией вида глагола в «Невском проспекте» Н.В. Гоголя и «Петербург» А. Белого // Язык, коммуникация, перевод: контрасты и параллели. Материалы V Международной конференции по актуальным проблемам теории языка и коммуникации — М, 2011. С. 520–527 (0,4 а.л.).
6. Солдатова Д.Н. Межкатегориальное взаимодействие имен и глаголов в структуре художественного текста (на примере рассказов А.П. Чехова «Студент» и «Архиерей») // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики: сборник тезисов и докладов ежегодной международной конференции. Екатеринбург, 7 февраля 2014 г. [Текст] / Урал. гос. пед. ин-т. – Екатеринбург, 2014. С. 41 (0,04 а.л.).
7. Солдатова Д. Н. Взаимодействие семантических классов глагола с именем существительным в сфере количественности // Русский язык: исторические судьбы и современность: V Международный конгресс исследователей русского языка (Москва, МГУ, имени М. В. Ломоносов, филологический факультет, 18-21 марта 2014 г.): Труды и материалы / Составители М. Л. Ремнёва, А. А. Поликарпов, О. В. Кукушкина. – М.: Изд-во Моск. Ун-та, 2014. С. 182 (0,1 а.л.).
8. Солдатова Д.Н. Взаимодействие категорий количества, определенности / неопределенности и одушевленности / неодушевленности (на примере

- количественных сочетаний) // Язык как системная реальность в социокультурном и коммуникативном измерениях. Материалы VIII Международной научной конференции по актуальным проблемам теории языка и коммуникации 27 июня 2014 года. – М.: Издательский дом «Международные отношения», 2014. С. 244–252 (0,4 а.л.).
9. Солдатова Д.Н. Валентность на множественный объект как отражение взаимодействия глагола и числа существительного // Русский язык и литература в пространстве мировой культуры: Материалы XIII конгресса МАПРЯЛ (г. Гранада, Испания, 13-20 сентября 2015 года) / Ред.кол.: Л. А. Вербицкая, К. А. Рогова, Т. И. Топорова и др. – В 15 т. – СПб.: МАПРЯЛ, 2015. Т. 4 Системно-структурное описание современного русского языка. с. 149–153 (0,3 а.л.).
 10. Солдатова Д.Н. Категория количественности и валентность на субъект // Тезисы докладов участников международного научного симпозиума «Русская грамматика 4.0» (13-16 апреля 2016), М., 2016. с. 220–223 (0,1 а.л.).
 11. Солдатова Д.Н. Цветаева и Пастернак: анализ нескольких стихотворений // Военно-гуманитарный альманах. Серия «Лингвистика». Выпуск №2. Том 1 / «Язык. Коммуникация. Перевод». Материалы XI Международной научной конференции по актуальным проблемам языка и коммуникации. Москва, Военный университет. 30 июня 2017 г. / под общ.ред. Н. В. Иванова. – М.: ИД «Международные отношения», 2017. С. 234–240 (0,36 а.л.).
 12. Солдатова Д.Н. Категория количества в научном и официально-деловом стилях // Русский язык: исторические судьбы и современность: VI Международный конгресс исследователей русского языка (Москва, филологический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 20–23 марта 2019 г.): Труды и материалы / под общей редакцией М. Л. Ремнёвой и О. В. Кукушкиной. — М.: Издательство Московского университета, 2019. С. 501–503 (0,1 а.л.).

Общий объём опубликованных работ составляет 4,3 а.л. В диссертации Д.Н. Солдатовой отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в области грамматики русского языка, лингвистического анализа художественного текста и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. Официальный оппонент Колесникова Светлана Михайловна, доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский педагогический государственный университет» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»). Основные направления научных исследований доктора филологических наук, профессора Светланы Михайловны Колесниковой: русистика, концептуальный анализ, лингвистический анализ художественного текста, грамматика, семантика. В частности, в сферу научных интересов С. М. Колесниковой входят имплицитно и

эксплицитно градуированные слова в результате квантификации, субъективная градуальная оценка действия и теория «степеней совершаемостей» русского глагола, операторы градуального значения в современном русском языке, градуальная функция междометий в художественном тексте (на материале пьесы А.Н. Островского «Гроза»), роль предлога в реализации градуальной семантики текста (на материале художественно-поэтических текстов М. Цветаевой), что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Д. Н. Солдатовой.

Основные публикации С. М. Колесниковой по тематике диссертационного исследования:

1. Колесникова С.М. Имплицитно и эксплицитно градуированные слова в результате квантификации // Русский язык: исторические судьбы и современность: V Междунар. конгресс исследователей русс. яз.: Труды и материалы. – М.: МГУ им. М.В. Ломоносова, 2014. С. 342–343.
2. Колесникова С.М. Градуирование и квантификация в современном русском языке // Studia Slavica, Hang, 601 (2015) 1-10; Akadémiai Kiadó Budapest / June2015. DOI – 10.556/SSlav.60.2015.1.x.
3. Колесникова С.М. Роль предлога в реализации градуальной семантики текста (на материале художественно-поэтических текстов М.Цветаевой) // Русский язык в славянской межкультурной коммуникации: история и современность: сб.научн.тр. – Вып.IV. – М.: ИИУ МГОУ, 2016. С. 121–126.
4. Колесникова С.М. Вопрос о словах категории состояния // Русский язык в школе. 2017. № 2. С. 16–20.
5. Колесникова С.М. Градуальность в системе русского языка: монография. – М.: Флинта, 2018. – 232 с.
6. Колесникова С.М., Гун Цзинсун. Особенности функционирования отыменного предлога причины в силу в современном русском языке // Русский язык в школе, 2019. №1. С. 88–94.
7. Колесникова С.М. Субъективная градуальная оценка действия и теория «степеней совершаемостей» русского глагола // Вестник Московского государственного областного университета, Серия «Русская филология», 2019, №4. С. 49–58.
8. Колесникова С.М., Чибисова А.В. Градуальная функция междометий в художественном тексте (на материале пьесы А.Н. Островского «Гроза») // Международная научная конференция «Рациональное и эмоциональное в русском языке – 2018», 23–24 ноября 2018, МГОУ. С. 213–216 (электронный сборник).
9. Колесникова С.М. Операторы градуального значения в современном русском языке // Лекантовские чтения: сборник научн.тр. Международ.научн.конф., посвященная памяти П.А. Леканта (19 ноября 2020). - М.: ИИУ МГОУ, 2020. С. 73.

2. Официальный оппонент Иосифова Вера Евгеньевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского» (специальность 10.02.01 —

«Русский язык»). Основные направления научных исследований доктора филологических наук, профессора Веры Евгеньевны Иосифовой: русистика, грамматика, семантика, лингвистический анализ художественного текста. В частности, в сферу научных интересов В. Е. Иосифовой входят русский императив в грамматической системе и в разговорной речи, употребление интенсификаторов в императивных конструкциях с семантикой просьбы, парадигматическая асимметрия императива и прохабитива в речевом акте просьбы, особенности семантики императивных высказываний в прозе Ф.М. Достоевского, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования Д. Н. Солдатовой.

Основные публикации В. Е. Иосифовой по тематике диссертационного исследования:

1. Иосифова В.Е. Идиоматичность косвенных просьб // Преподаватель XXI века. – № 4. – М.: Изд-во МГПУ, 2011. С. 293–297.
2. Иосифова В.Е. Русский императив в грамматической системе и в разговорной речи. М.: ИИУ МГОУ, 2011. 317 с.
3. Иосифова В.Е. Употребление интенсификаторов в императивных конструкциях с семантикой просьбы // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2016. № 1. С. 26–31.
4. Иосифова В.Е. Парадигматическая асимметрия императива и прохабитива в речевом акте просьбы // Вестник ЮУрГГПУ. 2017. №1. С. 105–110.
5. Иосифова В. Е. Особенности семантики императивных высказываний в прозе Ф.М. Достоевского // Вестник МГОУ. Серия: Русская филология. 2021. №3. С. 13–18.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что на кафедре русского языка и методики преподавания филологических дисциплин Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, профессор Геймбух Елена Юрьевна, доктор филологических наук, профессор Девятова Надежда Михайловна, кандидат филологических наук, доцент Казмирчук Ольга Юрьевна, доктор филологических наук, профессор Киров Евгений Флорентович, доктор филологических наук, доцент Маркина Людмила Витальевна. В сфере научных интересов этих ученых — русская грамматика, синтаксис современного русского языка и диалектный синтаксис, стилистика русского языка, лингвистический анализ художественного текста, прагматика. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы Д. Н. Солдатовой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Девятова Н. М. Образ мужчины и женщины в зеркале русских сравнений: о наречиях с приставкой *по-* и их культурно значимых смыслах // Русская речь. 2022. №1. С. 7–18 [Электронный ресурс]. URL: <http://ras.jes.su/rusrech/s013161170017965-0-1>.
2. Геймбух Е.Ю. Специфика повествовательной структуры эпилога романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание» // Русский язык в школе. 2021. № 82 (6).

С. 66–72.

3. Казмирчук О. Ю. Роль системы заглавий в художественном универсуме цикла Б.Л. Пастернака «Переделкино» // Новый филологический вестник. 2021. № 1 (56). С. 197–206.
4. Киров Е.Ф. Детерминанта языка и фонетические явления // Вестник РУДН. Теория языка. Семиотика. Семантика. 2019. Том 10. № 1. С.85–91.
5. Киров Е.Ф. Активные процессы в фонетике и падежной грамматике русского языка // РЯЗР. 2019. № 1. С. 4–14.
6. Геймбух Е.Ю. «Своя» речь как «чужая» в романе В. Каверина «Два капитана» // Филологические науки. 2018. № 4. С. 17–22.
7. Геймбух Е.Ю. Взаимодействие дискурсов как средство выражения авторской позиции (На материале повестей А.С. Пушкина «Выстрел» и «Гробовщик») // Русский язык в школе. 2017. №1. С. 39–44.
8. Девятова Н.М. Сравнение и (или) приложение: к проблеме синкремичных синтаксических конструкций // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Филология. Теория языка. Языковое образование. 2017. № 3 (27). С. 35–42.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **представлен** анализ категории количества как семантико-синтаксической категории, которая располагает совокупностью языковых средств (лексических, морфологических и синтаксических), вступающих во взаимодействие в рамках конструкции;
- **выявлены** лексико-семантические, синтаксические и текстовые условия взаимодействия именных и глагольных компонентов конструкций, выражающих значение количества в его разных семантических вариантах;
- **установлены и описаны** типы синтаксических отношений между компонентами, формирующими предикативную количественную конструкцию,
- **доказано**, что в рамках именной системы средств выражения количественного значения особую роль играют предлоги, которые в соединении с падежом образуют количественные синтаксемы (квантивитативные, аппроксимативные, дистрибутивные, дименсивные, партитивные и генеративные).

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно представляет систему квантивитативных синтаксем как результат семантико-синтаксического взаимодействия имен и глаголов, развивает представление о квантивитативной предикативной конструкции и вносит теоретический вклад в концепцию коммуникативной грамматики.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики обусловлено тем, что диссертация дополняет глагольную часть «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой (1988) и уточняет раздел, посвященный субстантивным синтаксесам, что может быть использовано при решении задач корпусной лингвистики; кроме того, результаты работы найдут применение в практике преподавания теоретических курсов русской грамматики, в преподавании РКИ.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- автором исследования привлечен богатый эмпирический материал, использован корпус и приводятся количественные данные, позволяющие выявить частотность глагольных лексем разного типа в количественных предикативных конструкциях и их взаимодействие с субстантивными количественными синтаксесами;
- идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области семантики, грамматики и корпусной лингвистики;
- использованы следующие методы: метод анализа словарных дефиниций, метод семантической интерпретации, метод прагматической интерпретации; важная роль принадлежит методам корпусной лингвистики и лингвостатистики;
- основные результаты исследования отражены в 12 научных публикациях, 3 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, разработке основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненной работе.

Приказом директора ИРЯ РАН Ф. Б. Успенского от 28 апреля 2022 г. № 11 заседание 12 мая 2022 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме (доля членов диссертационного совета, которые участвовали в заседании диссертационного совета в удаленном интерактивном режиме, не превышала половины общего числа участвующих в заседании членов диссертационного совета). Во время заседания осуществлялась трансляция в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" в режиме реального времени.

В ходе защиты диссертации Д. Н. Солдатовой серьезных замечаний к работе высказано не было, лишь было задано несколько уточняющих вопросов, на которые соискатель ответил.

На заседании 12 мая 2022 г. диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей значение для развития таких областей филологического знания, как морфология, синтаксис и семантика русского языка, принял решение присудить Солдатовой Дарье Николаевне ученую степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий

диссертационный совет в количестве 20 человек, участвовавших в заседании (6 человек участвовали в удаленном интерактивном режиме), из них 13 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык и 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 19, против – 0, воздержались от голосования – 1.

Председатель

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук,

академик РАН



Молдован

А.М. Молдован

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук

Савинов

Д.М. Савинов

12 мая 2022 г.